国家统计局10日 发布数据显示,今年 上半年,全国居民消 费价格指数(CPI)比 上年同期上涨0.7%, 全国工业生产者出厂 价格指数(PPI)同比 下降3.1%。

今年以来,受多 重因素影响,国内物 价涨幅有所回落,但 总体运行在合理 记。展望下半年,跟 国物价或将延续温和 上涨态势,保供稳价 具有坚实支撑。



7月10日,顾客在山东省枣庄市龙山路街道一家超市选购西瓜。 新华社发

# 持续平稳运行 保供稳价有支撑

一透视上半年我国物价数据

### CPI总体保持平稳运行

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务,今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅预期目标定在3%左右。

统计数据显示,上半年, CPI持续运行在合理区间,月 度同比涨幅均低于3%左右的 预期目标,其中3至6月份涨幅 连续处于1%以下的低位。

业内人士分析,供需恢复 时间差是今年CPI涨幅持续走 低的主要原因。

"实体经济生产、分配、流通、消费等环节本身有个过程,经济社会全面恢复常态化运行后,国内生产加快恢复,但需求受收入分配分化、收入预期不稳等因素制约,恢复仍显滞后。"国务院发展研究中心市场经济研

究所副研究员王立坤说。

在我国 CPI"篮子"商品中,食品占比较高。去年同期因乌克兰危机等导致粮食等食品价格涨幅较高,使得今年价格涨幅在数据上相对较低。

从扣除食品和能源价格的核心 CPI看,国内市场供求保持总体平稳。上半年,核心CPI同比上涨 0.7%,延续温和上涨态势。

"当前,CPI涨幅总体低位运行,核心CPI涨幅也处于较低水平,是受到国际环境复杂严峻、世界经济低迷、国内需求仍显不足,以及上年同期基数较高等多重因素影响,总的来看是阶段性的。"国家统计局新闻发言人付凌晖说。

## PPI涨幅持续回落

受国际大宗商品价格波动及上年同期对比基数较高等因素影响,今年以来,PPI持续下行,降幅连月扩大,6月份同比下降5.4%,降幅比上月扩大0.8个百分点。

付凌晖分析,世界经济增长乏力,国际能源等大宗商品价格总体下行,对我国输入性影响逐步显现。此外,部分行业国内市场需求仍显不足,钢铁、建材等行业国内产能充足,而市场需求仍在恢复,导致相关价格下降。

统计数据显示,6月份,石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、化学原料和化学制品制造业、煤炭开采和洗选业价格同比降幅在

14.9%至25.6%之间,且降幅均扩大。黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业价格同比分别下降16%、7.2%。

加快推进充电桩、储能等设施建设和配套电网改造;继续推动新能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动;开展家电换新、购车补贴等促消费活动……近期,各方聚焦需求侧推出一系列措施,激活企业发展内生动力。

"随着提振工业经济发展的政策措施落实落细,企业生产经营稳步推进,工业品需求逐步恢复,叠加基数效应减弱,下半年PPI有望温和回升。"王立坤说。

#### う 物价保持稳定有支撑

物价关系经济运行,影响 百姓生活。物价涨幅长期控 制在相对稳定的水平,为宏观 政策调控留足空间,可以有效 支撑经济运行保持在合理区 间。

猪肉价格在食品价格占有较高比重,对 CPI 运行具有重要影响。针对近期猪肉价格持续下行,国家发展改革委将会同有关方面启动年内第二批中央猪肉储备收储工作,并指导各地同步收储,推动生猪价格尽快回归至合理区间。

当前全国即将进入"七下八上"防汛关键期,为保障汛期重要民生商品不断档、不脱销,全国多地加大应急保供力度。如江苏确定881家生活必需品应急保供企业,并建立专门供应网络,增加供应网点,跟踪监测粮油肉蛋菜价格走势。

国家能源局督促发电企业落实电煤、燃气稳定供应,保质保量签订电煤和燃气中长期合同协议,积极应对今夏用电高峰;湖北、北京发放新一轮消费券;电商平台美团买菜加大荔枝、水蜜桃等应季水菜和生鲜商品供应,平价茶场、超级折扣频道每日上新……近期以来,各方统筹做好保供稳价。

"从全年来看,随着我国市场需求稳步扩大,生产供给逐步增加,供求关系有望总体稳定,居民消费价格总的看会保持温和上涨。"付凌晖说。

据新华社

#### 两部门:

## 延长金融支持房地产 有关政策期限

中国人民银行、国家金融监督管理总局昨日发出通知,《中国人民银行中国银行保险监督管理委员会关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展工作的通知》有关政策有适用期限的,将适用期限统一延长至2024年12月31日。

#### 附:答记者问

问:此项政策出台的背景是什么?

答:2022年11月11日,中国人 民银行、原银保监会联合出台《关于 做好当前金融支持房地产市场平稳 健康发展工作的通知》(简称《通 知》),从保持房地产融资平稳有序、 积极做好保交楼金融服务、配合做好 受困房企风险处置、加大住房租赁金 融支持等方面,明确了16条支持政 策,其中两条政策规定了适用期限。 《通知》发布实施后,对保持房地产融 资合理适度、推动化解房地产企业风 险发挥了积极作用,取得了良好的政 策效果。综合考虑当前房地产市场 形势,为引导金融机构继续对房地产 企业存量融资展期,加大保交楼金融 支持,中国人民银行、国家金融监督 管理总局决定,延长有关政策适用期

问:延期涉及哪两条政策?

答:政策延期涉及两项内容:

一是对于房地产企业开发贷款、信托贷款等存量融资,在保证债权安全的前提下,鼓励金融机构与房地产企业基于商业性原则自主协商,积极通过存量贷款展期、调整还款安排等方式予以支持,促进项目完工交付。2024年12月31日前到期的,可以允许超出原规定多展期1年,可不调整贷款分类,报送征信系统的贷款分类与之保持一致。

二是对于商业银行按照《通知》 要求,2024年12月31日前向专项借款支持项目发放的配套融资,在贷款期限内不下调风险分类;对债务新老划断后的承贷主体按照合格借款主体管理。对于新发放的配套融资形成不良的,相关机构和人员已尽职的,可予免责。

除上述两条政策外,其他不涉及 适用期限的政策长期有效。各金融 机构应按照文件要求切实抓好落实, 因城施策支持刚性和改善性住房需 求,保持房地产融资合理适度,加大 保交楼金融支持,推动行业风险市场 化出清,促进房地产市场平稳健康发 展。 据央行网站